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Ingsgneria Gestionale
Provs scritte dol § settambre 2000

E1. 8i conalderi &l varisre dl A & B la fumighin di spplicazioni noar T, : BY — B5%[z] cosd definite:
a
(:J v+ (4 b)a + Ale+ d)
F)

1} 5i periva lo matrice di T), rispetto alle basi canoniche dei due spazi in questione,

ii} Doterminnse, ol varinre di A, une base di Ker Ty o una base di T,

ili) Posto A =1, T =T} o dutta P, il polinomio £, (x) = g 4 2+ pe?, determinare, al variore di g6 K, In
mua controimmaging tramite T, ovvers T=1{F,}.

Iv] Poato & m Uyep T {F, ), 8l determini una base di < § > e una di < & >k (rispetto al prodotte scalare
standard di B4,

E2. i) Determinare, ned piano swcdides reals B, In cul & Gsanto un riferimento cartesiano, I'squazione
dellTparbole T tangente ello retta v iz s 2, v - 3 = =2 rispetlivaments ne panti Py : (2, 1) e Py : (-2, -1
& avente un asintoto o di diresicns W i< (1,1)° >, Sugg. Castruire un opportunc fascio di eaniche in
csservnndo che r o r' sono parallels e che pertanto la retta PP & .

i} Detarminare I'shtro asintote di I,
i) Determinase In forma canonice metrica & T o lo equaziont cartesinne degli asi.
iv} Duterminnre I'nse focals o abbozzase || grafieo di T (s sus costrugione passo passo siuts molto).

T1. i} Dare lo definizione generals di spazio alfine e lormirs peasibilmente abmeno due esampl.
if) Dare la definizicns di sottespazio afine di uno spazio sfine dato, & dire che cosa & intende con "afermare

che due sottospazi affini sono 1) mcidenti, 2) paralbeli.
i) Enumecinre o dimosteare, la in forma geometrics {vettoriale) che in forma matricinle, i1 teorema di Rowchd-

Capelli.

T2, i) Dure |a definigicae di forma bilineare slmmetrios su uno spasio vettoriale (di dimensione finita)

 dafinien la nealons di ortogonalith rspaetto a tabe forma.
i) Dare la definkzione di vottors Botropo,
ili) Dare la definisione di congroenza per matriai simmetriche, o collegurln alle formo bilinoar]

simemetrcho,
iv) Enuncinre o dimostrace 1 teoremn di disgonalizzasions per forme bilineari simmetriche in generals o

Interpeatarls in tormind & congruomza,
v) Quali invarianti completi per congroenss sl hanno nel caso reals o nel coso comploss, dapettivaments?

wi) 81 glustifichi ln risposta nel primo cnso,

F. [fuooltative: & oo thne conto solo nel caso i cul P'saminendo abbls rispesto intarummee ad quemiti
precedenti).

Sia data una parabola P nel plane euclideo reals (ampliato prolettivaments). Detti F* il suo fooo, §
sun direttrics, di direzione =: [y, il punto di intersezione dell’asse di P & dalls direttrice, &l dimostsl che

il “triangols” FD,,H & sutopalare.

Tempo o disposizsions #h.30m
Le rispoate vanno adegustamente giustificate.
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EL. ] Daterminnre il vettors ay = (z,y,5,¢)' € B* in modo che eslata T & Hom (R*, ) tele che

el )
{r=-f) -t~

L'omemoeame T' & unieo?

1i] 51 detarmini ls motebos dil T rispetto alle basl cancabche dol due spesi in questione.
{1} Dinkd | vottorl ws, 1= (1,0,0, A)", sl determini, ol variars di A & R, T~ {un}.

i) Bi determinine tutt | complementd diretti di fm T (n RY.

B2, Mel pinno ondiden reale B, in oui sis fesato un rifedmento cartesinno (@ oppoctunaments aopdisto
prolettivamenta)
i) daterminaza la parabala P tangente in P : [1,0,0 alls rotta v’ ; y = Jz, pamante per 4 : 0,3, 1], « con
fuoco I ; [1,3, =1].
il) Determinnes ln dirottrice ¢ abbomars il grafic di 7.
i) Verificars cha i punti F, D < [0,1, %), H : [, =1, 1] costitulscons un trismgolo sotopolars per .

T1. ﬁnMWmmvmmmMmmex.
1) Enumeinre ¢ dimestrars il toovema dello scambio.
ii) Dharn In definizions & base di uno spasio vettoriale, @ dimostrars che tutte le basi hanne bo stesso numers
ol alementi. g
it} Erumeinre il tecrema del sompletumento delln base .
iv) Enunciars o dimeatzose il teorema di Grassmann,

T2, Sin dato un pinno suclideo resls, smpliata prolettivaments o complemsificato.
i) Chi eosa sono le rette Motrope del planaT B i punti ielle?
il} Quali coniche sono caratterizants dal pusaggio per | puntl celicl
ili) Definire faochi o dirsttrici di una conles,
i¥) Micnwure, dall'nppeocclo proiettivo, I propeioth dells conlche di sssore luego dei punti tali che il rapporto
delle distarme rispettive da un punto dato e una retta data b...
v} Dimastrare iv) par vin slementars, parteodo dells costruzione di Dandelin (Hmitarsi al coso dall'allisan).

“Permnps & disposizions Th3lm
L rispeste vanno adeguatamente giuskificats,
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